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Вя лі ка бры та нія пач не ад праў ляць 
не ле галь ных міг ран таў у Ру ан ду 
не ра ней за лі пень

Пер шыя рэй сы ў Ру ан ду 

з не ле галь ны мі міг ран та мі, 

якія дэ парт уюц ца з Вя лі ка-

бры та ніі, ад пра вяц ца праз 

10-12 тыд няў, не ра ней за 

лі пень, за явіў бры тан скі 

прэм' ер-мі ністр Ры шы Су-

нак. Яго цы туе Guardіan. 

Ра ней мер ка ва ла ся, што дэ парт ацыя не ле га лаў у Ру ан ду 

пач нец ца ўжо вяс ной. У за трым цы прэм' ер-мі ністр аб ві-

на ва ціў лей ба рыс таў і Па ла ту лор даў, якія чы ні лі роз ныя 

пе ра шко ды на шля ху пры няц ця не аб ход на га за ко на. Тым 

не менш урад Вя лі ка бры та ніі да біў ся яго за цвяр джэн ня 

абедз вю ма па ла та мі пар ла мен та. Каб на быць сі лу за ко на, 

біль па ві нен быць у най блі жэй шыя дні за цвер джа ны ка ра-

лём Кар лам ІІІ. Вы во зіць міг ран таў бу дуць ка мер цый ны мі 

чар тар ны мі рэй са мі, гэ та бу дзе ра біц ца рэ гу ляр на. Схе му

пра па на ваў вяс ной 2022-га та га час ны прэм' ер-мі ністр Вя лі-

ка бры та ніі Бо рыс Джон сан, каб раз бу рыць біз нес-ма дэль 

па пе ра воз цы не ле галь ных міг ран таў у Вя лі ка бры та нію. 

Та ды ж кра і ны пад пі са лі па гад нен не аб міг ра цый ным парт-

нёр стве, і Лон дан па абя цаў ін вес та ваць 120 млн фун таў 

у раз віц цё эка но мі кі Ру ан ды, фі нан са ваць зна хо джан не 

не ле га лаў у гэ тай кра і не і іх ін тэ гра цыю.

У ЦАР трох дзён ная жа ло ба 
па ах вя рах ка раб лек ру шэн ня

У Цэнт раль на аф ры кан-

скай Рэс пуб лі цы (ЦАР) з 

па чат ку тыд ня аб' яві лі трох-

дзён ную жа ло бу ў су вя зі з 

гі бел лю амаль 60 ча ла век 

пры ка раб лек ру шэн ні на ра-

цэ Мпо ка ў ста лі цы кра і ны 

Бан гі. Пра гэ та за явіў прэ-

зі дэнт ЦАР Фос тэн-Ар канж 

Ту а дэ ра, па ве да мі ла ТАСС. Суд на, на бор це яко га зна хо-

дзі лі ся 300 па са жы раў, за та ну ла ад ра зу ж пас ля вы ха ду 

з пор та. Па вод ле ін фар ма цыі СМІ, лю дзі на кі роў ва лі ся ў 

вёс ку для ўдзе лу ў па ха ван ні. Свед кі зда рэн ня рас ка за лі, 

што ка ра бель прак тыч на раз ла маў ся на па ло ву на ся рэ-

дзі не ра кі. Вы ра та ваць уда ло ся ка ля 100 ча ла век. Урад 

рас па ра дзіў ся ства рыць ка мі сію для вы зна чэн ня пры чын 

зда рэн ня. Спе цы я ліс ты лі чаць, што да ка раб лек ру шэн ня 

пры вя ло знач нае пе ра вы шэн не коль кас ці па са жы раў, якіх 

суд на маг ло ўзяць на борт для бяс печ на га пла ван ня.

У Чэ хію пас ля 30-гра дус най спя ко ты
прый шлі рэ корд ныя для кра са ві ка ма ра зы

Па вод ле звес так Чэш-

ска га гід ра ме тэа ра ла гіч-

на га ўпраў лен ня, на паў-

ноч ным за ха дзе Чэ хіі бы ла 

за фік са ва на тэм пе ра ту ра мі-

нус 11,7 гра ду са па Цэль сію. 

Рэ корд на ніз кая тэм пе ра ту-

ра па вет ра бы ла ад зна ча на 

ме тэа стан цы я мі і ў ін шых 

рэ гі ё нах Чэ хіі. У шэ ра гу на се ле ных пунк таў вы паў снег, 

таў шчы ня по кры ва яко га да ся гае мес ца мі больш за 

30 см. Ха лод нае на двор'е за хоў ва ец ца. Аб гэ тым ін фар муе

чэш скае ін фар ма цый нае агенц тва ЧТК, пе рад ае ТАСС. 

Экс пер ты звяр та юць ува гу, што не бы ва лыя кра са віц кія 

ма ра зы мо гуць на нес ці знач ную шко ду фрук то вым дрэ вам, 

ві на град ні кам і вы са джа ным ага род нін ным куль ту рам, што 

па гра жае сё лет ня му ўра джаю. Ме тэа ро ла гі звяр та юць 

ува гу, што ма ра зы змя ні лі тра піч ную спя ко ту, якая ста я-

ла ў Чэ хіі яшчэ не каль кі дзён та му. Слу пок тэр мо мет ра ў 

кра і не па ды маў ся да ад зна кі 31,5 гра ду са. Та кія пры род-

ныя ана ма ліі звяз ва юць з пра цэ сам гла баль най зме ны 

клі ма ту на пла не це.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Но выя су свет ныя тэх на ло гіі 
і прак ты ка а ры ен та ва насць

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ад-

крыц ця фо ру му пры няў удзел 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ігар 

ПЕТ РЫ ШЭН КА. Ён на га даў, што 

2024-ы ў Бе ла ру сі аб' яў ле ны Го-

дам якас ці. Ме ды цы на не вы клю-

чэн не.

— Ме на ві та ад якас най ме-

ды цын скай да па мо гі за ле жыць 

стан зда роўя кож на га ча ла ве ка. 

Мы за бяс печ ва ем ака зан не не аб-

ход най мед да па мо гі, па чы на ю чы 

ад са май ма лень кай вё сач кі і да 

ху та ра і за кан чва ю чы аб лас ны мі 

цэнт ра мі і ста лі цай на шай кра і ны. 

Вы бу да ва ная сіс тэ ма мед да па мо гі 

дае маг чы масць ака заць лю дзям 

увесь спектр мед пас луг, — ад зна-

чыў Ігар Пет ры шэн ка.

Ён звяр нуў ува гу, што ў Бе ла ру-

сі вель мі вя лі кая ўва га ўдзя ля ец-

ца пад тры ман ню зда ро ва га ла ду 

жыц ця.

— Там, дзе па трэб на ква лі фі-

ка ва ная і якас ная ме ды цын ская 

да па мо га, мы раз ві ва ем гэ тыя 

кам пе тэн цыі, тэх на ло гіі. Сён ня вы 

змо жа це на гляд на пе ра ка нац ца, 

як раз ві ва ец ца сіс тэ ма ахо вы зда-

роўя на шай кра і ны, як ука ра ня юц-

ца пе ра да выя між на род ныя тэх-

на ло гіі і прак ты кі, не аб ход ныя для 

ака зан ня якас най і ква лі фі ка ва най 

ме ды цын скай да па мо гі.

Пры гэ тым пад тры ман не зда-

роўя ў мно гім за ле жыць ад кож на-

га ча ла ве ка, а ме ды кі пра кан суль-

ту юць па цы ен та, які мае па трэ бу 

ў ад па вед най мед да па мо зе. Ад-

мет на, што ўзро вень бе ла рус кіх

урачоў даў но аца ні лі на шы су-

 се дзі і гра ма дзя не з больш да лё-

кіх кра ін.

— Мы га на рым ся тым, што 

толь кі па вы ні ках мі ну ла га го да 

экс парт ме ды цын скіх па слуг у 

140 кра ін све ту склаў больш як 

40 міль ё наў. Ак тыў на пра цуе на-

ша сіс тэ ма аду ка цыі. Сту дэн ты з 

больш як 50 кра ін атрым лі ва юць 

якас ную ме ды цын скую аду ка цыю. 

Толь кі за мі ну лы год ліч ба экс пар-

ту аду ка цый ных па слуг скла ла 

больш як 30 міль ё наў, — пры вёў 

ліч бы Ігар Пет ры шэн ка.

Ён ад зна чыў, што на вы ста вач-

най пля цоў цы прад стаў ле ны ўсе 

най леп шыя рас пра цоў кі РНПЦ, пе-

ра да вых клі нік — увесь спектр, які 

да ты чыц ца пад тры ман ня зда роўя 

ча ла ве ка. У час дзе ла вой пра гра-

мы бу дуць ак тыў на аб мяр коў вац ца 

і вы пра цоў вац ца но выя па ды хо ды, 

но выя ме то ды кі для ака зан ня ме-

ды цын скай да па мо гі. Ся род іх — 

ука ра нен не штуч на га ін тэ ле кту.

— Ад нак, як бы не раз ві ва лі 

штуч ны ін тэ лект, пе ра да выя тэх-

на ло гіі, усё за ле жыць ад ква лі фі-

ка цыі ўра ча і яго ве даў, — пад крэс-

ліў Ігар Пет ры шэн ка.

Аб но вых тэх на ло гі ях, у пры-

ват нас ці перс пек ты вах ліч ба вай 

транс фар ма цыі сфе ры ахо вы 

зда роўя, га ва рыў і мі ністр ахо вы 

зда роўя Аляк сандр ХА ДЖА ЕЎ. 

Ліч ба ві за цыя дасць маг чы масць 

ады сці ад за ліш ня га да ку мен та-

а ба ро ту, мед ра бот ні кі змо гуць 

больш апе ра тыў на атрым лі ваць 

не аб ход ную ін фар ма цыю аб па-

цы ен це.

— Мы пра цу ем над тым, каб аб' яд -

наць усе іс ну ю чыя рас пра цоў кі

ў адзі ную плат фор му. Гэ та па він-

на ад бы вац ца на пра ця гу 2024—

2025 га доў, — ад зна чыў мі ністр.

І ўжо ў па чат ку 2025 го да аб' яд -

нан не іс ну ю чых пра грам ных ра-

 шэн няў дасць свой вы нік, а пер шы 

этап гэ тай ра бо ты па ві нен за вяр-

шыц ца да кан ца 2024 го да.

Га во ра чы аб на паў нен ні бу ду-

чай адзі най сіс тэ мы элект рон най 

ахо вы зда роўя, Аляк сандр Ха джа-

еў на зваў сэр ві сы, якія да ты чац ца 

элект рон на га рэ цэп та, элект рон-

 най ап тэ кі, элект рон на га да ку мен та-

 а ба ро ту і інш.

Што да ты чыц ца спе цы я лі за-

ва най вы стаў кі, якая пра хо дзіць 

у рам ках між на род на га ме ды цын-

ска га фо ру му, то яна дэ ман струе 

пра цэс ім парт аза мя шчэн ня ў гэ тай 

сфе ры.

— Усе на шы ноу-хау да ты чац ца 

ў пер шую чар гу прак ты кі кож на га 

дня. Мя не вель мі ўзра да ва ла тое, 

што ад бы ло ся ім парт аза мя шчэн-

не. На шы рэ ані ма цый ныя лож кі 

ва ло да юць усім функ цы я на лам, 

які не аб ход ны для што дзён на га 

ма ні то рын гу і аб ляг чэн ня пра цы, 

у тым лі ку і функ цы яй уз важ ван ня. 

Тыя за да чы, якія ста вяц ца на шы-

 мі ўра ча мі-прак ты ка мі, па він-

ны Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя 

ана лі за вац ца, аб' яд ноў вац ца і пе-

ра тва рац ца ў вы нік, — ад зна чыў 

Аляк сандр Ха джа еў.

Ло жак з элект ра пры ва дам і 

функ цы яй уз важ ван ня, пра які 

ка заў мі ністр, прад стаў ле ны на 

стэн дзе дзяр жаў на га прад пры ем-

ства «Мед тэх на цэнтр», вя ду ча га 

бе ла рус ка га вы твор цы ў га лі не ме-

ды цын ска га аб ста ля ван ня і вы ра-

баў медп рыз на чэн ня. Вы стаў ле ны 

тут і ін шыя апош нія рас пра цоў кі 

прад пры ем ства, на кі ра ва ныя на 

па ляп шэн не якас ці ака зан ня мед-

да па мо гі. Гэ та ка ляс ка-ка тал ка 

з пры ём най пры ла дай і эва ку а-

цый нае крэс ла для аў та ма бі ля 

хут кай ме ды цын скай да па мо гі; 

крэс ла-ску тар для ін ва лі да; сіс тэ-

ма ма ні то рын гу і дыс пет ча ры за цыі 

ме ды цын скіх га заў з вы ка ры стан-

нем «воб лач ных» сэр ві саў і маг-

чы мас цю ін тэ гра цыі да дат ко вых 

функ цый ма ні то рын гу (мік ра клі-

мат у па ла тах, мес ца зна хо джан-

не па цы ен та ў струк ту ры ля чэб-

най уста но вы і інш), якая на ба зе 

ней ра сет кі ідэн ты фі куе і праг на зуе 

па каз чы кі, у не ка то рых вы пад ках 

па пя рэдж ва ю чы на ступ ствы яшчэ 

да ўзнік нен ня ін цы дэн ту.

На ка лек тыў ных стэн дах хол-

дын га «Бел фарм прам» і прад пры-

ем ства «Бел мед тэх ні ка» прад-

стаў ле ны ай чын ныя рас пра цоў кі 

экс пар та а ры ен та ва най мед тэх ні-

кі і лекс род каў. Мі ністр ад зна чыў, 

што рас пра цоў кі РУП «Мед тэх на-

цэнтр», хол дын га «Бел фарм прам» 

аб ляг ча юць пра цу мед ра бот ні каў і 

па вы ша юць якасць ака зан ня ме-

ды цын скай да па мо гі.

— На ша вы стаў ка дэ ман струе 

тое, што но выя тэх на ло гіі, якія 

вы ка рыс тоў ва юц ца ва ўсім све це, 

ёсць і ў на шай кра і не. Ад па вед на, 

якасць ме ды цын скай да па мо гі ад-

па вя дае су свет ным стан дар там, — 

пад крэс ліў Аляк сандр Ха джа еў.

Ар га ні за ва на на вы стаў цы і тра-

ды цый ная «Аду ка цый ная алея» з 

уні вер сі тэ таў ме ды цын ска га про-

фі лю Бе ла ру сі — спе цы яль ная 

пля цоў ка для прэ зен та цыі аду-

ка цый ных па слуг і дэ ман стра цыі 

іна ва цый ных рас пра цо вак уста ноў 

аду ка цыі. А РУП «Бел фар ма цыя» 

прад ста ві ла дзі ця чы аду ка цый ны 

пра ект «Юны фар ма цэўт» — сі му-

ля цый ную мі ні-ап тэ ку, ство ра ную 

для зна ём ства дзя цей з пра фе сі яй 

фар ма цэў та.

У вы стаў цы бя руць удзел больш

за 160 экс па нен таў з вась мі 

кра ін: Бе ла ру сі, Венг рыі, Ін дыі, Іра -

на, Кі тая, Ра сіі, Егіп та, Паўд нё вай 

Ка рэі. Шы ро кі асар ты мент вы ра-

баў ме ды цын ска га пры зна чэн ня 

мож на ўба чыць на ка лек тыў най 

экс па зі цыі ін дый скіх вы твор цаў. 

Упер шы ню ў вы стаў цы ўдзель ні-

чае кам па нія Sofіcopharm, якая 

з'яў ля ец ца важ ным гуль цом на 

фар ма цэў тыч ным рын ку Егіп та. 

Акра мя та го, упер шы ню ў Бе ла-

ру сі свае маг чы мас ці прад ста віць 

Ня ўра да вы фонд да сле да ван няў і 

тэх на ло гій ме ды цын ска га аб ста-

ля ван ня Іра на.

Удзель ні кі вы стаў кі, прад стаў-

ні кі, дыс трыб 'ю та ры і сэр віс ныя 

ар га ні за цыі пад рых та ва лі шы ро кі 

спектр пра дук цыі і па слуг для ўста-

ноў ахо вы зда роўя і ме ды цын скіх 

цэнт раў.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.


